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Jelek és rendszerek : 1. zarthelyi

NeV: Osszpontszam:
Neptun kéd: ........................ ... .......
AJAITAS: ...

Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanal azt kell eldonteni, hogy az iires négyze-
tekkel jelolt allitasok koziil melyik igaz, ill. hamis. VIGYAZAT: Eldfordulhat tobb igaz
vagy hamais dllitds is! A kitoltés modja a kovetkez6: Ha véleménye szerint az allitas igaz,
a kis négyzetbe irjon nagy I betiit, ha pedig hamis, nagy H betiit. Minden j6 talalatért 2
pont, rossz valaszért azonban -1 pont (azaz levonas) jar. Ha a négyzetbe nem ir valaszt,
nem kap pontot. Ne hasznaljon piros szini tollat!

e gy rendszeriink leirhaté az aldbbi atviteli karakterisztikaval:
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A rendszernek van egy zérusa az w = 50 krad /s korfrekvencian.
A rendszernek van egy poélusa az w = 1 krad/s korfrekvencian.

A rendszernek van egy méasodfokiu poluspéarja az w = 300 krad/s korfrekvencian,
— amihez £ = 1,1/2 tényez6 tarozik.

Az els6, konstans tényez6 miatt a faziskarakterisztikiban 0°-os tag jelenik meg.
A maésodik tényez6 miatt a faziskarakterisztikiban —90°-os tag jelenik meg, az amp-

— litudokarakterisztika pedig egy —40 dB/D meredekségi tag jelenik meg, mely a
tengelyt az w = 2 krad /s korfrekvencian metszi.

A zérus miatt az amplitudokarakterisztikiban +20 dB/D-os tag jelenik meg az w =
— 50 krad/s korfrekvenciatol kezdédGen. Ez a tag az w = 50 krad/s korfrekvencian
éppen 3 dB értéket vesz fel.

Az egyszeres polus miatt az amplitidokarakterisztikdban —20 dB/D-os tag jelenik
— meg az w = 1 krad/s korfrekvenciatol kezdddGen, a faziskarakterisztikban pedig az
w = 1 krad/s£1 D kozotti korfrekvencidkon egy —45°/D meredekségii faziseltolas
jelenik meg, 6sszesen —90° eltolést okozva a nagyon magas korfrekvencidkon.

A komplex konjugdlt zéruspar miatt az amplitidokarakterisztika toréspontos koze-
— litésében w = 3-10° rad/s pontjatol kezdédGen egy —40 dB/D meredekségii letorés
lesz jelen.
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A teljes amplitudo- és fazismenet kiszamithato az egyes tényezék amplitido-, illetve
fazisjarulékainak oOsszegeként, ha decibelben szamitjuk az amplitudot és fokban a
fazist.

e Egy az id6tertomanyban 1" periédusidével rendelkezé periodikus gerjeszts jel

spektruma vonalas.

spektrumvonalainak hossza w = 27 /T.

spektruméban w = 27 /T lépésenként amplitadougras 1ép fel.

hatasara egy linearis rendszer kimenetén szintén periodikus jel jelenik meg, melynek

periddusideje megegyezik a gerjeszté jel periddusidejével.

felirhato wy = k - 2w /T korfrekvenciaju tagok linearis kombinaciojaként. Egy li-
nearis rendszeren a periodikus jeliink altal kivaltott valaszjel nemszamithato ki az
egyes wy korfrekvencidju tagjainak hatasainak szuperpoziciojaként, mivel érvényes
a Golpalott-térvény.

e Barmely folytonos idejd jel megadasara alkalmas

lehet egy s(t) fiiggvény, mely kauzalis belépGjelek esetén a t = 0 iddpillanat elGtt 0
értéket vesz fel.

egy integrandus.
egy grafikon, amely minden pontban megmondja, hogy mennyi a jel pillanatnyi
értéke.

egy sorozat, amely a jel pillanatnyi értékeit adja meg adott id6kozonként, valamilyen
pontossaggal és valamilyen intervallumban.

egy méasodfoku egyenlet
fiiggvény belépd fliggvény
a Dirac-delta.

differencialegyenlet csak homogén differencidlegyenlet lehet.
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e Egy SISO rendszer allapotegyenlete a kovetkezs:

11(t) = —2x1(t) — 22(t) + 3s(t)

To(t) = —2x1(t) — 3wa(t) — 25(t)
y(t) =4 - z1(t) + 222(t) — s(t)

A rendszermatrix A = —2 -1 )
-2 -3
A rendszermétrix sajatértékei \; = —4 és Ay = —1.

Mivel a rendszermatrix mindkét sajatértéke negativ, a rendszer aszimptotikusan
végtelenbe tarto valaszjeleket tud csak produkélni.

. . 1 ,
A )\ sajatértékhez tartozo Lagrange-matrix L, = % . ( 3 4 >, a Ao-hoz tartozo

-6 —1
L. . 1
Lagrange-matrix pedig Lo = 3 - < 9 _7 >
A bemend jelet az allapotokkal 6sszekétG vektor B = ( _32 ), egy oszlopvektor.

Az &allapotokra vonatkozd homogén differencidlegyenlet megoldésa a Lagrange-
matrixokkal kifejezhets, mint et = e~ det@a)t(_4) 4 g det(La)t( 1),

e A folytonos ideji rendszerek leirasara alkalmas

allapotegyenlet egy a forrasjel(ek) és az allapotvaltozo(k) kozotti linearis egyen-
let(rendszer)bél és egy a forrasjel(ek) és az allapotvaltozo(k) felhasznéalasaval a ki-
meneti jeleket megad6 differencialegyenlet(rendszer)bdl all.

rendszeregyenlet SISO rendszerek esetén egy a bemeneti jel és a kimeneti jel kozotti
n-edrendd differencidlegyenlet.

silyfiiggvény a Dirac-delta impulzusra adott valaszjel.
impulzusvélasz-fiiggvény és a bemeneti jel szorzata adja meg a kimendjelet.
ugrasvalasz-fiiggvény derivaltjanak és a bemeneti jelnek a konvolicios integralja adja

meg a kimeneti jelet.

atviteli karakterisztika a frekvenciatartoménybeli viselkedést jellemzi: a kimeneti jel
frekvenciatartomanybeli alakja megkaphato az atviteli karakterisztika és a bemeneti
jel Fourier-transzformaltjanak szorzataként.

atviteli karakterisztika a sulyfiiggvény Fourier-transzformaltja.
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e Az abran lathato linearis halozatrol a kovetkezo allitasok igazak.

Gerjesztés-valasz-stabilis

CN Ra+jwC
W(jw) = Rt 2+ Rt jwC”

Egy szélessavu gerjesztGjel igen nagy frekvencias tagjait a rendszer erdsiti.

[ ] A torésponti frekvenciak a kovetkezdek lesznek: 1/(RoC'), az 1/(LC) és az 1/((R; +

Ry)().

A rendszer id6tartoménybeli viselkedése nem szamithato ki a W (jw) fiiggvénybdl.

A rendszer nem idGinvarians, csak kauzalis, mivel a kimené jel nem lesz allando6 az
idGben.

e Egy folytonos ideji rendszer altal egy adott s(t) gerjesztGjelre adott valasz

kiszamithato a frekvenciatartoményban, mint a gerjesztéjel S(jw) Fourier-
transzformaltjanak és a rendszer W (jw) atviteli karakterisztikdjanak a konvolucioja.

kiszamithato, mint az s(t) gerjesztéjelnek és a rendszer w(t) silyfiiggvényének a
szorzata.

kiszamithato, mint az s(t) gerjesztéjelnek és a rendszer ov(t) ugrasvilasz-
fiiggvényének a konvolucidja.

kiszamithato a rendszer allapotvaltozoinak ismeretében az allapotegyenletek segit-
ségével.

kiszamithato a rendszer allapotvaltozoibol és a forrasjel(ek)bdl a rendszeregyenletek
segitségével.

mindig korlatos, ha a bemend jel korlatos és a rendszer gerjesztés-valasz stabilis.

amplitudoja kiszamithato az amplitidora vonatkozo Bode-diagrambol, ha ismerjiik
a bemeng jelet.

egy n-edrendd differencidlegyenlet.

d(t) gerjesztdjel esetén maga a sulyfiiggvény.



